# 管道泄漏检测技术在石化企业中的应用

陈小虎 杨亚平 崔秋灵(新疆生产建设兵团兴新职业技术学院,新疆 铁门关 841007)

摘 要:随着石化企业生产规模的不断扩大,管道泄漏问题日益凸显,对企业安全、环境及经济造成潜在威胁。管道泄漏检测技术的应用在石化行业中起到了至关重要的作用。本文分析了目前常用的几种管道泄漏检测技术,如声波检测、红外成像、压力监测等,探讨了其在石化企业中的具体应用及优缺点。同时,针对现有技术的局限性,提出了改进方向,包括多传感器融合技术的应用、人工智能算法的引入等,以提高检测精度和响应速度。研究表明,管道泄漏检测技术在提升石化企业安全性和降低经济损失方面具有显著作用。

关键词:管道泄漏检测;石化企业;声波检测;红外成像;传感器融合

# 0 引言

管道泄漏在石化行业中属于常见的安全隐患之一,长期以来一直困扰着生产过程中的安全与环境管理。石化企业依赖于复杂的管道系统进行原料运输、反应过程以及产品储存,任何微小的泄漏都可能引发严重的安全事故或环境污染。因此,准确及时地检测管道泄漏,成为了确保企业正常运营的关键任务。随着技术的不断发展,各类泄漏检测方法如声波检测、红外成像技术、压力监控等纷纷应用于石化行业,极大提升了泄漏早期发现的能力。尽管如此,现有技术在实际应用中依然面临一些挑战,如检测精度、响应时间和成本问题。如何通过技术创新来提高检测的效率和可靠性,成为了行业关注的焦点。本研究将深入探讨管道泄漏检测技术的最新进展,并分析其在石化企业中的实际应用情况,力求为该领域的进一步发展提供理论依据和实践参考。

# 1 石化企业管道泄漏的挑战与风险

石化企业在生产过程中,管道作为原料、产品及能源运输的关键设施,承担着至关重要的功能。然而,管道系统在长期高压、腐蚀、老化等复杂条件下,极易发生泄漏。泄漏不仅对生产过程造成干扰,还可能引发火灾、爆炸等重大安全事故,给企业带来巨大经济损失和人员伤亡风险。泄漏物质若进入周围环境,可能对水源、土壤和大气造成污染,威胁生态安全,影响社会和公众健康。特别是对于石化行业而言,一旦发生泄漏事件,除了直接的生产中断和维修成本,后续的环境修复费用和法律责任也可能带来长期负面影响。

管道泄漏通常发生在焊接接头、阀门、管道弯头 及老化区域等易损部位。随着生产规模的扩大及管道 网络的复杂性增加,石化企业面临的管道泄漏风险愈 加突出。尤其在一些老旧设施中,由于缺乏实时监控和及时检测,泄漏往往在无形中积累,直到造成严重后果才被发现。而现代石化企业普遍采用高温、高压的生产条件,加剧了管道材质的磨损和腐蚀程度,这些因素都使得管道泄漏的隐患更加复杂。

石化企业在管道泄漏检测方面依然存在技术和管理上的短板。现有的监测手段大多依赖人工巡检和定期检测,未能形成系统化的实时监控机制。一些传统的检测方法如人工听音、温度传感、压力监测等,无法在泄漏初期及时发现问题,甚至可能错过最关键的泄漏阶段。此外,管道的分布广泛且环境复杂,致使全覆盖、高效、低成本的检测手段难以实现。因此,如何有效识别和预警泄漏问题,降低潜在的安全风险,是石化企业亟需解决的重要课题。

# 2 当前管道泄漏检测技术的应用现状

当前,管道泄漏检测技术已经取得了显著进展,并在石化企业中得到了广泛应用。传统的泄漏检测方式,如人工巡检和定期检查,依赖人工经验和时效性,存在一定的局限性,因此,更多依靠自动化、智能化的检测技术来提高泄漏发现的及时性和准确性。声波泄漏检测技术在石化行业中得到了一定的应用,这种技术通过检测管道振动或声波的变化来识别泄漏点。由于其高灵敏度,特别适用于液体和气体管道的早期泄漏识别,尤其能够快速检测到微小的泄漏。然而,声波检测技术对外部噪声和管道环境变化较为敏感,可能影响其准确性和稳定性。

红外成像技术在检测石化企业的管道泄漏方面也 表现出了较强的能力。该技术通过检测管道表面温度 差异,识别由于泄漏引起的热量变化,从而定位泄漏 源。红外热成像能够在高温、高压环境下快速捕捉管 道外表面异常变化,尤其适用于危险化学品的泄漏监 测。但此技术需要较为复杂的设备支持,且对环境条件和泄漏规模的敏感度有限,在一些小范围泄漏或难以直接观察的区域可能存在盲区。

压力监测系统则利用管道内部压力变化的特征来识别泄漏。通过在管道关键部位安装传感器,实时监控管道的压力波动,能够在泄漏发生时及时反应。尤其是在长距离的输送管道中,压力监测系统能够有效地跟踪管道的状态变化,尤其适用于大规模液体输送管道。尽管压力监测技术相对简单,但其有效性仍然受到管道内部压力波动和外部环境因素的影响,可能导致漏报或误报。近年来,基于人工智能(AI)和大数据分析的多传感器融合技术也逐渐在石化行业中展现潜力。该技术通过将不同传感器采集的数据进行融合分析,不仅可以提高泄漏检测的精度,还能有效消除单一传感器可能带来的误差。目前,尽管这些新兴技术仍处于不断发展和优化阶段,但它们在提升管道泄漏检测精度和响应速度方面展现出了广阔的应用前景。

# 3 主要检测技术的优势与局限性

各类管道泄漏检测技术在石化企业中的应用具有各自的优势,但也面临一定的局限性。声波检测技术凭借其灵敏度高和响应速度快,成为监测泄漏的一项重要手段。该技术能够在管道发生微小泄漏时,通过探测振动信号的变化快速定位泄漏点,尤其在管道网络复杂或生产环境较为嘈杂的情况下,仍能提供有效的数据支持。声波检测也存在一定的局限性。其准确性容易受到环境噪声、管道材料和外界振动的干扰,可能导致漏报或误报。此外,声波检测通常无法深入管道内部,仅能检测管道表面或外部的泄漏,对于较为隐蔽的小范围泄漏检测效果较差。

红外成像技术作为一种非接触式的检测方式,在 发现泄漏方面具有较高的可靠性,尤其能够有效识别 由泄漏引起的温度变化。对于高温、高压环境下的石 化管道,红外成像能够实时监测管道表面的热分布变 化,从而确定泄漏位置。这种方法不受管道材质的限 制,能够适应不同类型的管道。红外技术也有其局限 性。在复杂的环境下,如大气温度变化较大或管道被 热源遮挡的情况下,红外成像的灵敏度可能会降低, 导致部分泄漏无法被及时捕捉。此外,红外设备成本 较高,且对操作人员的技术要求较高,可能增加设备 投入和维护成本。

压力监测系统依靠管道内部压力的变化来判断泄

漏情况。这种方法能够实时监测管道的整体状态,对 长距离输送管道的管理尤为重要。压力监测能够较为 准确地反映泄漏的发生,尤其在液体管道的应用中效 果较好。压力监测系统的局限性在于,当管道内部发 生局部泄漏时,整体压力波动较小,可能难以迅速反 应。

压力变化也可能受到其他因素的影响,如管道内部流体的流量变化或设备的调节,容易引发误报警或延迟反应。多传感器融合技术通过结合多种检测方法的优点,提高了泄漏检测的准确性和可靠性。利用大数据分析技术,可以实现对不同传感器数据的综合处理与分析,从而减少单一传感器的局限性,提高检测精度。

# 4 技术创新与解决方案的探索

随着石化行业对安全生产和环境保护要求的不断提升,管道泄漏检测技术的创新和解决方案的探索已成为行业发展的重点。传统的检测方法虽然在一定程度上有效,但随着管道规模的扩大和环境复杂性的增加,现有技术逐渐暴露出不足之处。技术创新在提升管道泄漏检测的实时性、精确性和经济性方面显得尤为重要。多传感器融合技术作为一种新兴的创新手段,正在逐步改变传统管道泄漏检测的局限性。通过将多种不同类型的传感器(如声波传感器、温度传感器、红外传感器等)进行协同工作,利用其各自的优势互补,可以在不同环境和泄漏情况下提供更为准确和可靠的检测结果。

例如,声波传感器可以高效地检测到泄漏产生的 震动信号,而红外传感器则能够识别由泄漏引起的温 差变化,将两者的结果结合,可以在复杂环境下更快 地定位泄漏源。多传感器融合技术的核心优势在于信 息的互补性,能够有效提升漏检率,降低误报和漏报 的发生概率。然而,该技术的挑战在于如何实现各类 传感器数据的实时融合与处理,以及如何通过大数据 分析进一步提升检测精度。

人工智能(AI)与机器学习算法的结合,也为管道泄漏检测带来了新的突破。通过对大量历史泄漏数据进行训练,AI可以自动识别管道泄漏的模式,并根据实时监测数据对潜在风险进行预警。AI算法能够在复杂的数据中挖掘出潜在的泄漏规律,提升检测的智能化水平。例如,基于神经网络的深度学习方法,能够通过分析管道的压力、温度、流量等多维数据,判断泄漏的发生。这不仅提高了泄漏检测的精度,也在

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 777-

降低人工干预和误差方面起到了重要作用。

此外,AI 技术还能够对传感器的数据进行自动校准,提高传感器在不同环境中的适应能力。基于区块链技术的泄漏检测解决方案也正逐步进入石化行业。区块链可以为管道泄漏检测过程提供透明性和安全性,确保数据的不可篡改性和高可信度。通过区块链技术,所有管道的监控数据可以被实时记录,并以去中心化的方式存储在多个节点中,确保数据的真实性和完整性。这种方式能够有效避免数据被篡改或丢失,提升泄漏检测的可靠性和追溯性,尤其对于涉及危险化学品运输的管道,区块链的应用具有特别重要的意义。

传感器技术的进一步创新也在不断推动管道泄漏 检测的发展。例如,智能管道传感器的研发可以实现 对管道状况的实时监控,及时捕捉微小的泄漏信号。 此外,采用纳米材料或柔性电子技术的传感器,能够 在更加恶劣的环境中稳定工作,扩展了管道泄漏检测 的应用场景。这些新型传感器不仅提升了检测精度, 还降低了设备的维护成本和能耗。通过这些技术创新 与解决方案的探索,石化行业在提升管道泄漏检测能 力、降低安全风险和环境污染方面正在取得显著进展。

# 5 提升管道泄漏检测效果的策略与前景

提升管道泄漏检测效果的关键在于优化现有技术,提升响应速度与检测精度,同时降低成本。现阶段,许多石化企业依赖多种技术手段的结合,来弥补单一检测方法的局限性。为了提高管道泄漏检测的有效性,首先必须推动传感器技术的革新。

当前,传统的压力、温度和声波传感器在某些复杂环境下仍存在误差和盲区。开发高灵敏度的多功能传感器,能够同时检测温度变化、压力波动、气体泄漏以及其他相关物理参数,将成为提升检测效率的重要方向。这类传感器需要具备更高的耐用性和抗干扰能力,能够在恶劣的工作环境中稳定运行,减少外界因素对检测结果的影响。

数据融合技术的优化也尤为重要。现有的多传感器融合技术,通过整合不同传感器的数据,已取得了一定成果。然而,要想进一步提升管道泄漏的早期检测能力,融合技术的精度与实时性必须得到进一步提高。结合人工智能(AI)和机器学习的算法,可以使检测系统在处理大量数据时具备更强的智能分析能力。通过实时分析管道状态的变化,AI 算法可以准确判断泄漏的性质、位置和规模,从而迅速作出反应。

此外,采用云计算和大数据平台对检测数据进行集中存储和分析,有助于在大范围的管道网络中实现更为精确的泄漏监测,并形成全面的监控体系。

从系统层面而言,管道泄漏检测的效果也离不开管理体系和维护机制的支持。加强实时监控和自动化报警系统,可以实现对泄漏问题的快速响应,避免人为疏忽造成的延误。借助物联网(IoT)技术,能够将管道各个环节的状态进行数字化,确保管道在使用过程中始终处于可控状态。管道的实时监测和数据共享,不仅能提升现场检测的准确性,还能为长期的管道健康管理提供数据支持。

随着传感器技术、数据分析能力以及自动化管理体系的持续优化,管道泄漏检测的效果将得到极大提升。这不仅能够帮助企业降低因泄漏带来的安全隐患和环境污染风险,还能有效控制维修成本,提升整体经济效益。未来,随着技术的发展,管道泄漏检测将更加智能化、集成化和精细化,进一步推动石化企业的可持续发展。

# 6 结语

管道泄漏检测技术在石化企业中的应用,随着技术不断创新和完善,已经取得了显著的进展。通过多传感器融合、人工智能、大数据等前沿技术的引入,检测精度和响应速度得到了大幅提升。然而,实际应用中仍面临复杂环境和技术成本等挑战。未来,随着智能化、自动化和集成化技术的不断发展,管道泄漏检测将变得更加高效、可靠,帮助石化企业有效保障安全生产,降低事故风险,推动行业的可持续发展。

#### 参考文献:

- [1] 曲志刚. 分布式光纤油气长输管道泄漏检测及预警技术研究[D]. 天津: 天津大学,2007.
- [2] 张宇. 输油管道泄漏检测新方法与关键技术研究 [D]. 天津: 天津大学,2009.
- [3] 庄须叶,王浚璞,邓勇刚,等.光纤传感技术在管道泄漏检测中的应用与进展[J].光学技术,2011,37 (05):543-550.

### 作者简介:

陈小虎(1993-),男,甘肃定西人,汉族,学士,助教,研究方向:石油化工技术。

杨亚平(1990-),女,河南周口人,汉族,学士,助教,研究方向:石油化工安全技术。

崔秋灵(1985-),女,新疆巴州人,汉族,硕士,讲师,研究方向:石油化工生产技术。

-78- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**